

绝密 ★ 考试结束前

全国 2018 年 4 月高等教育自学考试

新闻采访写作试题

课程代码:00654

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 25 小题,每小题 1 分,共 25 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 我国一位早期驻外记者在苏俄采访期间,采写了《饿乡纪程》、《赤都心史》两书和 50 多篇通讯。他是
A. 邵飘萍 B. 肖乾 C. 范长江 D. 瞿秋白
2. 记者采访着力获取的有很强实证性、生动性和可读性的材料,叫做
A. 骨干材料 B. 细节材料 C. 第一手材料 D. 第二手材料
3. 新闻采访的目的,简而言之就是
A. 了解社会情况 B. 识别和获得新闻
C. 锻炼新闻记者 D. 采集信息,传播信息
4. 记者应有的心理素质包括好奇心、竞争意识、冒险精神,以及
A. 抗压能力 B. 娱乐精神
C. 坚强的意志 D. 政治敏感
5. 一名合格的记者应该具有多方面修养,除了政治修养、职业道德修养、作风修养外,还有
A. 文学修养 B. 知识修养 C. 艺术修养 D. 学术修养
6. 记者的新闻敏感,首先取决于
A. 政治敏感 B. 信息积累 C. 知识积累 D. 业务能力

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

26. 新闻采访是新闻写作的基础。它的作用主要表现在
- A. 确保新闻真实性
 - B. 获取第一手材料
 - C. 增强感性认识
 - D. 发现和落实新闻线索
 - E. 核对新闻事实
27. 记者以下活动属于采访核实的有
- A. 记者的稿件请当事人审阅
 - B. 记者采访中推敲提问的问题
 - C. 记者重新打电话向采访对象咨询不清楚的问题
 - D. 先访问采访对象的同事，再找本人订正细节
 - E. 记者针对采访中获得的科技成果材料咨询有关专家
28. 采访中关于新闻写作思考的主要方面有
- A. 写作的体裁
 - B. 写作的主题
 - C. 写作的技巧
 - D. 报道的角度
 - E. 写作的理论
29. 人物通讯写作中，再现人物形象的表现手法有
- A. 使用人物的语言
 - B. 写人物的行动
 - C. 恰到好处的议论
 - D. 抓住个性化细节
 - E. 写好有关事件的环境
30. 新闻写作中，确定新闻主题的标准是
- A. 深刻
 - B. 集中
 - C. 鲜明
 - D. 真实而有意义
 - E. 贴近热点

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

31. 机动记者
32. 因问题访问
33. 工作研究
34. 新闻语言

四、简答题：本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。

35. 记者怎样做好采访的临时准备？
36. 如何理解和确定新闻报道角度？
37. 通讯写作中如何运用抒情和议论？

五、简单应用题：本大题共 2 小题，第 38 小题 10 分，第 39 小题 8 分，共 18 分。

38. 一位空巢老人在家中猝死，一周后才被邻居发现。请你围绕该事件拟出采访提纲。（10 分）
39. 下面这则新闻的导语属于直接性导语中的哪种导语？简述这种导语的涵义、特征及写作要领。（8 分）

金枪鱼在太平洋遭非法捕捞报告：每年总值高达10亿元

联合早报惠灵顿 3 月 16 日电 一份研究报告指出，每年在太平洋遭人类非法捕捞的金枪鱼，总值可高达 7 亿 4000 万美元（约 10 亿 1900 万新元）。

据知，全球市场约六成的金枪鱼（又称吞拿鱼）来自太平洋，而金枪鱼是不少太平洋小岛国的主要经济来源。太平洋岛国论坛渔业局（FFA）周二公布首个通过量化分析探讨非法捕捞带给该区域国家的经济损失报告，这个为期两年的研究项目由欧盟资助。

太平洋岛国论坛渔业局在报告中指出，每年遭人违法违规捕捞的金枪鱼，总量介于 27 万 6000 吨至 33 万 8000 吨之间；若换算成渔获总值，可能介于 5 亿 2000 万美元至 7 亿 4000 万美元。

该局估计，每年涉及非法捕捞的渔业交易平均值为 6 亿 1600 万美元。报告指出，大部分进行违规捕鱼的渔船属拖网渔船，而在太平洋捕捞作业的拖网渔船都持有在这个水域合法捕捞的许可证。问题是，这些渔船往往没有据实报告渔获量，或把他们的渔获转移到不受监督的另一艘船上。

虽然海岛国家一般拥有庞大的领海，但是限于资源有限，这些国家往往无法有效监

督在其领海进行的捕捞活动。以西太平洋岛国帕劳（Palau）为例，其海域面积达 50 万平方公里，相当于西班牙那么大，但这个岛国只有一艘远程巡逻艇负责巡逻工作。

太平洋岛国论坛渔业局总干事莫维克表示，这个报告将推动该局以更强大决心协助区内 17 个国家打击非法捕捞活动。

太平洋岛国论坛渔业局是该地区的政府间渔业专门组织，成员包括澳大利亚、斐济、马绍尔群岛、瑙鲁、新西兰、纽埃、帕劳等 17 个国家。

六、综合应用题：本题 20 分。

40. 下列是采访获得的事实材料，请依据新闻工作规律，写作一篇新华社电讯。（发稿时间：1 月 8 日。字数：800 字左右）

2018 年 1 月 8 日，中共中央、国务院在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。党和国家领导人习近平、李克强、张高丽、王沪宁出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。张高丽主持大会。国务院副总理刘延东在会上宣读了《国务院关于 2017 年度国家科学技术奖励的决定》。王泽山代表全体获奖人员发言。出席大会的领导同志还有：丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、沈跃跃、杨晶、万钢。中央和国家机关及军队有关方面负责同志，国家科技教育领导小组成员，国家科学技术奖励委员会成员和首都科技界代表等共约 3300 人参加大会。国家最高科学技术奖分别授予南京理工大学王泽山院士与中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所侯云德院士。8 日上午 10 时，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得 2017 年度国家最高科学技术奖的南京理工大学王泽山院士和中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所侯云德院士颁发奖励证书，并同他们热情握手，表示祝贺。随后，习近平等党和国家领导人向获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁奖。经过严格评审，2017 年度国家科学技术奖共评选出 271 个项目和 9 名科技专家。除国家最高科学技术奖外，评出自然奖 35 项（一等奖 2 项二等奖 33 项），发明奖 66 项（一等奖 4 项二等奖 62 项），进步奖 170 项（特等奖 3 项一等奖 21 项二等奖 146 项）。2017 年获奖的成果既有面向国家战略需求的重大项目，也有致力于改善民生的科技创新。

李克强在国家科学技术奖励大会上的讲话（全文）

同志们，朋友们：

今天，我们隆重召开国家科学技术奖励大会，表彰为我国科技事业和现代化建设作

出突出贡献的科技工作者。刚才，习近平总书记等党和国家领导同志，向获得国家最高科学技术奖的王泽山院士、侯云德院士和其他获奖代表颁了奖。在此，我代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺！向全国广大科技工作者致以崇高敬意和诚挚问候！向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢！

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国科技事业取得长足进步，为推动经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。科技创新捷报频传，国际领先的重大科技成果不断涌现。铁基高温超导、量子科学、暗物质探测等基础前沿领域实现重大突破，载人航天、深海探测、超级计算、卫星导航等战略高技术领域取得重大原创性成果，C919 大型客机飞上蓝天、首艘国产航母下水，高铁、核电、特高压输变电等高端装备大步走向世界，我国科学家在诸多国际科技大奖中勇夺桂冠。同时，创新格局出现重大变化，科研院所和高校在基础研究中发挥主力军作用，企业在技术创新中担纲“主角”，大众创业万众创新蓬勃兴起，发展新动能加快壮大，很多新产业新业态引领世界潮流。我国创新的辉煌成就，让人民倍感振奋和自豪，也让世界瞩目和惊艳！

当前，我国发展站在新的历史起点上。建设现代化经济体系，推动经济高质量发展，满足人民日益增长的美好生活需要，必须按照党的十九大部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥创新引领发展的第一动力作用。要牢牢把握新一轮世界科技革命和产业变革机遇，深入实施创新驱动发展战略，凝聚起更为强大、更为持久的科技创新力量。

加强国家创新体系建设，是加快提升我国科技创新能力、培育壮大发展新动能的根基所在。要面向建设科技强国，瞄准世界科技前沿，加强基础科学研究，高度重视数学等基础学科，完善多元化投入机制，促进基础科学与应用科学相结合。加强国家重大科技项目、创新工程、国家实验室、基础设施建设，增强原始创新和自主创新能力，筑牢国家核心竞争力的基石。面向提高经济发展质量和效益，加快攻克关键共性技术，解决好产业发展“卡脖子”问题。面向增进民生福祉，开展重大疾病防治、食品安全、污染治理等领域攻关，让人民生活更美好。推动科技创新与经济深度融合，加快科技成果转化，促进新技术、新产业、新业态加速成长，改造提升传统产业，塑造更多依靠创新驱动的引领型发展。

企业是市场经济的主体，也应成为技术创新的主体。要加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。落实和完善支持企业创新投入的政策措施，支持企业建立高水平研发中心，引导各类技术创新要素向企业集聚，鼓励大企业牵头承担重要关键共性技术攻关任务，加强对中小企业技术创新支持，大力发展面向市场的各

类新型研发机构。千千万万企业成为技术创新主体，大企业“龙头”带动、中小微企业“舌尖专精”，必将极大增强我国经济创新力和竞争力。

科技创新最重要的因素是人，必须充分调动科研人员积极性创造性。关键是深化科技体制改革，建立健全有效的创新激励与保障机制。改革开放带来了科学的春天。今年恰逢改革开放 40 周年。我们要以此为契机，加大包括科技体制改革在内的全面深化改革力度。切实落实科研机构 and 高校科研自主权，赋予创新团队和领军人才更大的人财物支配权、技术路线决策权。进一步完善以增加知识价值为导向的分配政策，深化薪酬制度、科技奖励制度改革，落实科技成果“三权”下放、股权期权激励等政策，完善人才评价、培养使用、合理流动等机制，真正让有贡献的科技人员名利双收，经济上有实惠、工作上有奔头、社会上受尊敬。要简除繁苛，制定方便简约、行之有效的规则，让科研人员少一些羁绊束缚和杂事干扰，多一些时间去自由探索。基础科学研究一般周期长、不确定因素多、出成果慢，对甘于寂寞、埋头从事基础科学研究的科研人员，要高看一眼、厚爱一分，不断完善稳定支持的工作和生活保障机制，使他们心无旁骛、专心科研。我国有世界上最大规模的科技队伍，应该也一定能够涌现更多的国际领先创新成果，产生更多的世界级科技大师、领军人才，走在世界科技创新前列。

创新造福人民，也是全体人民的共同事业。我国有 9 亿多劳动力，有 1.7 亿多受过高等教育或具有专业技能，每年大中专毕业生 1300 多万。这是我国最为重要的创新资源和发展优势。要着眼提升创新供给能力和效率，推动大众创业万众创新上水平，更为有效地集众智汇众力。要完善政策措施，使各类创新创业主体享有良好服务、公平机会和法律保障。鼓励大企业、科研院所打造创新资源开放共享平台，推动国家重大科研基础设施、科学数据和仪器设备向社会开放。加强知识产权保护，严厉打击侵权行为，使创新者的合法权益得到有力保护。倡导创新创业文化，弘扬创新创造精神、企业家精神、工匠精神，让尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造蔚然成风。

在当今经济全球化时代，科技创新不能关起门来搞。必须广泛吸纳国际创新资源，聚四海之气、借八方之力助我国科技创新大业。要深化国际合作，主动融入全球创新网络，积极提出并牵头组织国际大科学计划和大科学工程，加快建设一批国际联合研究中心和技术转移中心，促进国内外技术、资本、知识等创新要素有效对接，打造世界创新高地。我们欢迎海外各类人才加入中国创新创业“方阵”，共享发展机遇和创新成果。

同志们，朋友们，中国特色社会主义已进入新时代，这是科技创新地位和作用更加凸显的时代，是科技工作者大显身手的时代。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快推动创新型国家和世界科技强国建设，为决胜全面建成小康社会、夺取新

时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的更大贡献。

国务院关于2017年度国家科学技术奖励的决定（摘要）

为全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定实施科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略，国务院决定，对为我国科学技术进步、经济社会发展、国防现代化建设作出突出贡献的科学技术人员和组织给予奖励。

根据《国家科学技术奖励条例》的规定，经国家科学技术奖励评审委员会评审、国家科学技术奖励委员会审定和科技部审核，国务院批准并报请国家主席习近平签署，授予王泽山院士、侯云德院士国家最高科学技术奖；国务院批准，授予“水稻高产优质性状形成的分子机理及品种设计”等2项成果国家自然科学奖一等奖，授予“华北克拉通破坏”等33项成果国家自然科学奖二等奖，授予“燃煤机组超低排放关键技术研发及应用”等4项成果国家技术发明奖一等奖，授予“水稻精量穴直播技术与机具”等62项成果国家技术发明奖二等奖，授予“特高压±800kV直流输电工程”等3项成果国家科学技术进步奖特等奖，授予“涪陵大型海相页岩气田高效勘探开发”等21项成果国家科学技术进步奖一等奖，授予“多抗广适高产稳产小麦新品种山农20及其选育技术”等146项成果国家科学技术进步奖二等奖，授予厄尔·沃德·普拉默教授等7名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

获得2017年度国家最高科学技术奖的王泽山院士、侯云德院士简介

王泽山院士，出生于1935年，自1960年毕业于中国人民解放军军事工程学院火炸药专业后，近60年来一直从事火炸药研究。把火炮弹丸、火箭发射出去完成爆炸毁伤，靠的都是火炸药，它是火炮、火箭、导弹、航弹、鱼雷等火力打击武器的能源。作为我国著名的火炸药学家，王泽山院士在这一领域里实现了多项突破。他将火药、火炮、弹药、弹道等进行多学科交叉融合，构建了“发射装药理论与技术”学科分支架构，创立了发射装药学；同时深入揭示了火炸药组成、结构、性能的规律，建立了炮、弹、药的构效关系，极大地发展了火炸药理论。年过八旬，王泽山教授依然工作在火炸药研究的第一线。他曾说，“我一辈子做一件事，就是火炸药的研究，这是国家给我的使命，我必须完成好，这是强国的责任，我要担当。”

侯云德院士出生于1929年，1955年毕业于同济大学医学院，1962年被原苏联医学科学院破格授予医学博士学位；历任中国预防医学科学院病毒学研究所所长，中国工程院医药卫生学部主任、副院长等职务，现任国家“艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防

治”科技重大专项技术总师。过去几十年中，侯云德院士完成了我国分子病毒学、现代医药生物技术产业和现代传染病防控技术体系的主要奠基工作。上世纪 80 年代初，侯云德院士率先利用分子生物学理论和方法，完成了当时我国最大基因组——痘苗病毒天坛株的全基因组测序，构建了一系列新型病毒基因治疗载体，奠定了我国分子病毒学的研究基础。他还率先研发出国际独创、我国首个基因工程药物—重组人干扰素 $\alpha 1b$ ，实现了我国基因工程药物从无到有的“零”突破。如今，他所研制的基因工程药物已经应用于上千万患者的临床治疗，由于成功替代国际进口产品，还产生了数十亿元人民币的经济效益。